
 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ  

       ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ  

 

      

ΟΜΙΛΙΑ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΎ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ 

ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 

Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου 

Αξιότιμα Μέλη της διοίκησης του Επιμελητηρίου.  

Αξιότιμοι εκπρόσωποι φορέων. 

Αξιότιμοι, Κυρίες και κύριοι. 

 

 

Καταρχάς επιτρέψτε μου να συγχαρώ τους εμπνευστές αυτής της τόσο σημαντικής διοργάνωσης, 

καθώς πραγματεύεται δύο μείζονος σημασίας ζητήματα της χώρας. Την ασφάλιση και την εργασία.  

Όπως πολύ καλά γνωρίζουμε όλοι μας πρόκειται για δύο θέματα στα οποία η κυβέρνηση καλείται 

να δώσει δείγμα γραφής, μιας και συνδέονται άμεσα και καθοριστικά με τον Έλληνα πολίτη ο 

οποίος περιμένει να δει απο εμάς τι σκεφτόμαστε, τι μελετάμε και εν τέλει τι πράττουμε.  

Εξάλλου, η χρονική στιγμή που καλούμεθα να συζητήσουμε αυτά τα ζητήματα είναι η πλέον 

κατάλληλη καθώς εισερχόμαστε πλέον στην τελική ευθεία της αναδιάταξης της χώρας και της 

εθνικής μας οικονομίας με την εργασία και την ασφάλιση να διαδραματίζουν ξεχωριστό ρόλο στην 

αξιολόγηση μας αν καταφέραμε δηλαδή να επιτύχουμε τους στόχους μας ή όχι.  
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Κυρίες και κύριοι,  

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μου, στο υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, 

αποστολή μου είναι η προώθηση των κοινοτικών εκείνων προγραμμάτων που αναφέρονται στην 

απασχόληση. 

Από την πρώτη κιόλας μέρα, στόχος τόσο δικός μου, όσο και του υπουργού Εργασίας κ. Γιάννη 

Βρούτση,  δεν ήταν μόνο το να διασφαλίσουμε, όσους περισσότερους κοινοτικούς πόρους 

μπορούσαμε ώστε να βελτιώσουμε την κατάσταση των ανέργων συμπολιτών μας που έχουν πληγεί 

από την κρίση, αλλά επιπλέον είναι και το να διευρύνουμε και τον αριθμό των ωφελουμένων.   

Στο πλαίσιο αυτό προχωρήσαμε άμεσα - ήδη από τον περασμένο Ιούνιο - σε σειρά εμπροσθοβαρών 

προγραμμάτων συνολικού ύψους άνω των 700 εκατομμυρίων ευρώ από τα οποία θα ωφεληθούν 

τουλάχιστον 200.000 και πλέον συμπολίτες μας.  

Και στο σημείο αυτό θα ήθελα να σημειώσετε ότι τα εμπροσθοβαρή αυτά προγράμματα αποτελούν 

μια σημαντική επιτυχία της Ελληνικής κυβέρνησης και συγκεκριμένα του υπουργείου Εργασίας, 

καθώς η χρηματοδότηση τους υπήρξε άμεσα διαθέσιμη αν και δεν έχουν εγκριθεί ακόμη οι 

ανάλογες προτάσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Τα εν λόγω προγράμματα θα έχουν υλοποιηθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2014 και ήδη βρίσκονται 

σε εξέλιξη αρκετά από αυτά.  

 

 

Κυρίες και Κύριοι,  

Ουδείς εξ ημών πιστεύει πως με τον τρόπο αυτό δίνουμε άμεσα οριστική λύση στο μείζον πρόβλημα 

της ανεργίας, του νούμερου ένα εχθρού της κυβέρνησης μας, όπως έχει πει και ο Πρωθυπουργός 

Αντώνης Σαμαράς.   

Ωστόσο αυτό που οφείλει κανείς να καταγράψει είναι η απόφαση μας να αλλάξουμε νοοτροπία και 

κουλτούρα απέναντι στο θέμα της ανεργίας.  

Μέχρι τώρα δίναμε ιδιαίτερη βαρύτητα στο προνοιακό κομμάτι ως εργαλείο ανάσχεσης της 

ανεργίας. Συν το χρόνο όμως διαπιστώσαμε ότι η πρόνοια δεν φτάνει. Και όχι μόνο δεν φτάνει, αλλά 

συμβάλει στην δημιουργία ομάδων βασικό χαρακτηριστικό των οποίων είναι ο αποκλεισμός από 

την κοινωνία.  

Δεν υποτιμάμε την πρακτική αξία της πρόνοιας, αλλά πλέον δίνουμε έμφαση στην κατάρτιση ώστε 

οι νέοι κυρίως άνεργοι να αποκτήσουν δεξιότητες που αποτελούν κρίσιμα εφόδια στην αγορά 

εργασίας, πέρα από τους κλασσικούς τομείς κατάρτισης, ώστε συν τον χρόνο να έχουμε πετύχει 

καλύτερους όρους ανταγωνισμού.    
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Ακολουθώντας αυτή την διαδρομή παρατηρούμε ότι αυξάνεται σταθερά το ποσοστό των 

καταρτιζόμενων που παραμένουν στις θέσεις εργασίας στις οποίες βρέθηκαν για να κάνουν την 

πρακτική τους μετά το πέρας των σχετικών προγραμμάτων.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΚΕΠΕ το ποσοστό αυτό υπερβαίνει το 20% του συνόλου των 

καταρτιζομένων.  

Αναμφισβήτητα πρόκειται για μια ιδιαίτερα θετική εξέλιξη η οποία δεν μας δείχνει πως φτάσαμε 

κάπου, αλλά αντίθετα μας καλεί να εντείνουμε τις προσπάθειες μας ώστε να διευρύνουμε αυτό το 

ποσοστό.  

 

Κυρίες και κύριοι,  

Οι συνθήκες κάτω από τις οποίες επιτυγχάνονται οι στόχοι αυτοί σας είναι γνωστοί. Μέρα με την 

μέρα όμως και με συνεχείς και σκληρές προσπάθειες της κυβέρνησης μας κερδίζουμε το στοίχημα 

της επαναφοράς της χώρας σε ορθή τροχιά.  

Δημιουργούμε νέα δεδομένα και είναι απόλυτα φυσιολογικό όταν αναλαμβάνεις ένα τόσο δύσκολο 

έργο να υπάρχουν και καθυστερήσεις και δυστοκίες και προβληματισμοί.  

 

 

Επιτρέψτε μου, στο σημείο αυτό να κάνω μια πολύ σύντομη αναδρομή στο έργο που έχει παραχθεί 

μέχρι σήμερα από το Υπουργείο Εργασίας.  

Σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε μεταρρυθμίσεις που δημιούργησαν ένα απλό, λειτουργικό και 

ευέλικτο πλαίσιο ανάπτυξης της αγοράς εργασίας, της υγιούς επιχειρηματικότητας και της 

απασχόλησης, καθιερώνοντας θεσμούς, κανόνες και διαδικασίες σύμφωνα με τα καλύτερα 

ευρωπαϊκά πρότυπα.  

 

Οι σημαντικότερες απο αυτές τις αλλαγές και μεταρρυθμίσεις είναι οι εξής:  

 

1. Επιφέραμε δραστικό περιορισμό στο μη μισθολογικού κόστους εργασίας, μέσο της μείωσης των 

ασφαλιστικών εισφορών κατά πέντε (5) ποσοστιαίες μονάδες.  

 

2, Μειώσαμε τις γραφειοκρατικές επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων.  Οι αναγγελίες πρόσληψης και 

κάθε μεταβολή προσωπικού δηλώνονται πλέον ψηφιακά,  μέσω του καινοτόμου πληροφοριακού 

συστήματος «Εργάνη», με ένα τεκμαρτό όφελος για τις επιχειρήσεις πάνω από 60 εκ. ευρώ σε 

κερδισμένες ανθρωποώρες. 
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3.  Καταργήσαμε πολλές άλλες διοικητικές επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων (π.χ. θεωρήσεις βιβλίων 

δρομολογίων για φορτηγά, θεωρήσεις ημερήσιων δελτίων απασχολουμένων σε οικοδομικά έργα, 

κ.λ.π.) με σημαντικότερη την κατάργηση μετά από 20 χρόνια του «πορτοκαλί βιβλίου», ενός 

απαρχαιωμένου θεσμού που αποτέλεσε για χρόνια πηγή δικαστικών προστριβών επιχειρήσεων και 

ελεγκτών του ΙΚΑ. 

 

4. Προχωρούμε σε δραστική απλοποίηση και κωδικοποίηση της εργατικής νομοθεσίας, με 

κατάργηση των περιττών διοικητικών βαρών. Έχει ήδη υλοποιηθεί η προμελέτη και έχει γίνει η 

προκήρυξη του έργου που αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2015. 

 

5. Διευρύναμε τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να αυξομειώνουν το προσωπικό τους με ευκολία, 

προσαρμόζοντας το κόστος αποζημίωσης απόλυσης στα μέσα κοινοτικά επίπεδα, ενώ 

προστατεύσαμε τους παλαιότερους εργαζόμενους, κατοχυρώνοντας τα κεκτημένα δικαιώματα 

αποζημίωσης. 

 

6. Καθιερώσαμε, σε συμφωνία με το σύνολο των κοινωνικών εταίρων, μια νέα λειτουργική 

διαδικασία ομαδικών απολύσεων, ενισχύοντας το ρόλο του Ανωτάτου Συμβουλίου Εργασίας (ΑΣΕ) 

το οποίο με σειρά κριτηρίων και στοιχείων τεκμηρίωσης εξετάζει πλέον τα πραγματικά περιστατικά 

κάθε αιτήματος αναδιοργάνωσης. 

(Ουσιαστικά, θωρακίζεται η αγορά εργασίας με καθαρούς κανόνες που εξασφαλίζουν τόσο την 

άσκηση της υγιούς επιχειρηματικότητας, όσο, κυρίως, την προστασία των εργαζομένων. Σώζονται 

θέσεις εργασίας που μπορούν να σωθούν και γίνονται πλέον βιώσιμες πολλές επιχειρήσεις που 

έχουν πληγεί από την κρίση). 

 

7. Προωθήσαμε την πιο αποτελεσματική οργάνωση του χρόνου εργασίας, με παράλληλο σεβασμό 

στο 40ωρο την εβδομάδα. Τα καταστήματα μπορούν πλέον να καθορίζουν την κατανομή του 

εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας σε 5μερη ή 6μερη βάση, ύστερα από συλλογικές διαπραγματεύσεις, 

όπως όλες οι άλλες επιχειρήσεις.   

 

8. Παρείχαμε τη δυνατότητα στις εποχιακού χαρακτήρα επιχειρήσεις να χορηγούν την ετήσια 

κανονική άδεια του προσωπικού τους οποτεδήποτε μέσα στο έτος και όχι υποχρεωτικά στην 

περίοδο αιχμής της δραστηριότητάς τους.  
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9. Θεσμοθετήσαμε νέο μηχανισμό κατώτατου μισθού σε όλη την οικονο¬μία - στο πρότυπο των 

πλέον προηγμένων ευρωπαϊκών χωρών – που βασίζεται στην κοινωνική διαβούλευση,  αλλά και - 

για πρώτη φορά στην Ελλάδα – στα πραγματικά δεδομένα της οικονομίας.  

Ο νέος μηχανισμός θα τεθεί σε εφαρμογή απο το 2017. Μέχρι το τέλος του 2016, ο κατώτατος μισθός 

παραμένει σταθερός όπως διαμορφώθηκε ήδη από τον Φεβρουάριο του 2012, δηλαδή στα 586,08 

ευρώ για εργαζόμενους άνω των 25 ετών και στα 510,95 ευρώ για εργαζόμενους κάτω των 25 ετών. 

Οι κοινωνικοί εταίροι στο πλαίσιο της συλλογικής αυτονομίας μπορούν να καθορίζουν ελεύθερα 

οποιοδήποτε ύψος αμοιβών πάνω από τον κατώτατο μισθό. 

 

10. Αναγνωρίζοντας το δυναμικό ρόλο που διαδραματίζει πλέον ο τουρισμός στην επανεκκίνηση της 

ελληνικής οικονομίας, αναγνωρίσαμε το Σύνδεσμο Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) ως 

ισότιμο θεσμικό κοινωνικό εταίρο, διευρύνοντας παράλληλα την αντιπροσωπευτική βάση των 

συλλογικών διαπραγματεύσεων. Μια πρωτοβουλία για την οποία δεχθήκαμε πολύ σκληρή κριτική 

από την Αντιπολίτευση.  

 

11. Το καινοτόμο πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη», το οποίο σας προανέφερα, είναι το πρώτο από 

μια σειρά πληροφοριακών υποδομών, τα οποία ανέπτυξε αυτά τα δύο χρόνια το υπουργείο 

Εργασίας, κατά βάση με ίδιες δυνάμεις, για την οργανωτική αναβάθμιση της επιχειρησιακής και 

στρατηγικής του παρέμβασης.  Με το σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» καταγράφουμε τις ροές της μισθωτής 

απασχόλησης (προσλήψεις –απολύσεις) σε ζωντανό χρόνο και σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Εκτός 

από τη σημαντική γραφειοκρατική ελάφρυνση των επιχειρήσεων, τα οφέλη από την αξιοποίηση του 

συστήματος είναι τεράστια. Αποτελεί βασικό εργαλείο για το σχεδιασμό πολιτικών σε νέα 

στρατηγική βάση, καθώς και την αποτελεσματική εφαρμογή των παρεμβάσεων του υπουργείου 

Εργασίας για την ενίσχυση της απασχόλησης, αλλά και την καταπολέμηση της αδήλωτης και 

ανασφάλιστης εργασίας. 

 

12. Καταπολεμούμε πλέον αποτελεσματικά τη μεγάλη «πληγή» της αδήλωτης και ανασφάλιστης 

εργασίας με δύο επάλληλους τρόπους: (α) μειώνοντας το κόστος συμμόρφωσης των επιχειρήσεων 

(απλοποίηση διαδικασιών, μείωση εισφορών), και (β) αυξάνοντας το κόστος παρανομίας (με 

οργανωμένους και εντατικούς ελέγχους και την επιβολή των υψηλότερων ιστορικά προστίμων, 

10.550 ευρώ). 

Ενεργοποιούμε και συντονίζουμε το σύνολο των ελεγκτικών μηχανισμών του υπουργείου Εργασίας 

(Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας και Ειδική Υπηρεσία Ασφάλισης του ΙΚΑ) με εναία επιχειρησιακά 

εργαλεία και μεθόδους ελέγχου της αδήλωτης εργασίας, ενώ συνεργαζόμαστε πλέον και με την 

Οικονομική Αστυνομία για περιπτώσεις εκτεταμένης και συστηματικής παραβατικότητας. Πρόκειται 

για το Επιχειρησιακό Σχέδιο «ΑΡΤΕΜΙΣ 
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13. Συνεχίζουμε το μεγάλο έργο της αναδιοργάνωσης του ΟΑΕΔ, σε συνεργασία με τις αντίστοιχες 

Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης της Σουηδίας, του Ην. Βασίλείου και της Γερμανίας με έμφαση 

στην εξωστρέφεια και τη δημιουργία δικτύων συνεργασίας με την τοπική αυτοδιοίκηση, τους 

κοινωνικούς εταίρους, τα Πανεπιστήμια και άλλους φορείς που μπορούν να συμβάλλουν στην 

προώθηση της απασχόλησης. 

 

14. Αναβαθμίζουμε το θεσμό της μαθητείας, στο πρότυπο του δυϊκού συστήματος (dual system) και 

των επιτυχημένων προτύπων μαθητείας που ακολουθούνται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Παρότι 

δράσεις μαθητείας παρέχονται με ιδιαίτερη επιτυχία από τις σχολές του ΟΑΕΔ εδώ και δεκαετίες, το 

νέο πλαίσιο θέτει σε εφαρμογή ένα ευρύτερο σχέδιο εκσυγχρονισμού της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης με σκοπό τη στενότερη διασύνδεσή της με την αγορά εργασίας και την 

οικονομία.  Με τη στενή συνεργασία των υπουργείων Εργασίας και Παιδείας καθώς και του ΟΑΕΔ 

έχει σχεδιασθεί και ήδη υλοποιείται οδικός χάρτης (road map) για την ολοκλήρωση αυτής της 

σημαντικής μεταρρύθμισης.  Παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην πιλοτική λειτουργία δύο 

πρότυπων σχολών μαθητείας στον τομέα του τουρισμού (Αθήνα και Κρήτη) σε συνεργασία με το 

Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο και το Γερμανικό Υπουργείο Παιδείας.  

 

Φυσικά, δεν σταματούμε εδώ. Αντίθετα συνεχίζουμε τις μεταρρυθμίσεις για την προώθηση της 

απασχόλησης.  

 

Για αυτό το λόγο, στο υπουργείο Εργασίας αποφασίσαμε το σχεδιασμό και την άμεση υλοποίηση 

μιας ειδικής παρέμβασης μεγάλης κλίμακας για την ανάσχεση αυτού του φαινομένου. Μια 

σύγχρονη δράση, με την οποία οι καλύτεροι νέοι επιστήμονες θα παραμείνουν στον τόπο μας, 

μπολιάζοντας με την ικανότητα και δημιουργικότητά τους το χτίσιμο της αυριανής παραγωγικής 

Ελλάδας. 

Το Σχέδιο του υπουργείου Εργασίας περιλαμβάνει ένα μίγμα γενναίων θεσμικών κινήτρων και 

χρηματοδοτικών διευκολύνσεων – με πόρους, ιδίως, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου – τόσο 

προς επιχειρήσεις και φορείς όσο, κυρίως, προς τους ίδιους τους νέους, ώστε οι καλύτεροι και 

αριστεύσαντες απόφοιτοι των ελληνικών Πανεπιστημίων (από πτυχιακά και μεταπτυχιακά 

προγράμματα) να αξιοποιηθούν από την ελληνική αγορά εργασίας.  

Έτσι, τα «χρυσά μυαλά» που θα βγαίνουν κάθε χρόνο από το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα θα 

εισέρχονται με τις καλύτερες προϋποθέσεις στην παραγωγή και τη δημιουργία, ενδυναμώνοντας το 

νέο, εξωστρεφές και ανταγωνιστικό, αναπτυξιακό πρότυπο της οικονομίας. Η μεγάλη αυτή 

παρέμβαση θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με το υπουργείο Παιδείας και ειδικότερα το Ίδρυμα 
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Κρατικών Υποτροφιών, το οποίο με την πλούσια τεχνογνωσία του θα συμβάλλει καθοριστικά στον 

εντοπισμό και την ανάδειξη της σύγχρονης ελληνικής αριστείας.   

 

Σας ευχαριστώ πολύ.  

 

 

 


